

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLV PERIODICO INDEPENDIENTE NUMERO 20.052
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Sábado 13 de Enero de 1923 — Apartado Correos, núm. 58 — No se devuelven los originales

LOS PRESUPUESTOS HAY QUE PERFECCIONAR EL SISTEMA

La Comisión municipal de presupuestos ha comenzado a estudiar los que han de regir durante el próximo ejercicio. Merece la pena que dediquemos un comentario al asunto, por entender que no debe pasar inadvertida cosa que tan vivamente interesa a la ciudad y al Ayuntamiento.

Nadie ignora que los presupuestos municipales, tal como aquí se estudian y confeccionan, son más que una obra de sinceridad económica, una obra de arte que no plasma en sus partidas las necesidades de la población. Ni los ingresos responden a un depurado sistema recudatorio, ni los gastos se ajustan en todo y por todo a las necesidades públicas. Predomina en estas cosas un sentido convencional, que por fuerza queda al descubierto cuando llega la hora de las realidades.

Indudablemente, la Hacienda municipal ha progresado en términos generales gracias a la depuración del régimen administrativo. Pero también es indudable que todavía falta mucho por hacer para perfeccionar la estructura económica del Ayuntamiento, modelando las cifras de los presupuestos en armonía con una buena organización de los servicios y recogiendo las más perentorias necesidades de la ciudad.

Los ordenadores de pagos, por mucha que sea su buena voluntad, han de luchar constantemente con la estrechez de los presupuestos, sin medios para desenvolverse con la necesaria holgura. Constituyen los presupuestos un círculo del que no se puede salir, y todo se estrella ante la limitada visión del horizonte económico. Por consiguiente, si hay que andar cuando la obra económica no es más que una especie de maquinaria vieja y pobre, cuyo rutinario funcionamiento no deja margen para grandes cosas.

La vida municipal de Granada, que ya cuenta con positivos progresos, está muy necesitada de una completa y radical evolución, de acuerdo con las necesidades y las orientaciones modernas. No solo hace falta confeccionar unos presupuestos nuevos, sino que es preciso revolucionar todo el mecanismo económico, buscando fórmulas concretas y prácticas para encauzar y resolver los problemas granadinos.

En esta última época, se ha iniciado ya en Granada un período

Remedios granadinos

Del libro de don Luis Morell Terry 13 de Enero de 1923

1624.—Llega a Granada el cadáver del que fue Arzobispo de esta Iglesia don Pedro Vaca de Castro y Quiñones, fundador del Colegio de San Dionisio Arceopagita en el Sacramento, promotor del célebre descubrimiento de los libros plúmbeos condenados por Inocencio XI. Fue Arzobispo de Sevilla desde 1616 hasta el 20 de Diciembre de 1623 en que, plásticamente pensando, pasó a mejor vida a los noventa años de edad. El señor Castro y Quiñones dejó gran memoria por su sabiduría, sus heroicas virtudes y por haber sido hallado en su pontificado, y merecido a su condecoración, las sagradas reliquias de los santos mártires de la primitiva Iglesia de Granada.

1638.—Son penitenciados en la iglesia de Santiago un hombre y una mujer por bigamos.

1787.—La veneranda reliquia de San Gregorio, Obispo de Ostia, traída a Granada por mandato real, es llevada procesionalmente alrededor del templo de la Metrópoli, por haber impedido la lluvia que recorriera la población.

1804.—Se verifica un violento terremoto, cuya mayor intensidad se dejó sentir en los pueblos de la costa.

1805.—La ciudad de Motril hace voto de celebrar anualmente una solemne fiesta religiosa con ocasión de los terremotos que amenzaban destruírlo.

Ecós de sociedad

Continúa mejorando el ex teniente alcalde don José Figueroa Robles, querido y respetable amigo nuestro. Nos alegramos de su mejoría y deseamos su completo restablecimiento.

—Antanoche, los señores de Abril (don Gregorio), sentaron a su mesa al Gobernador civil don Miguel Rived, a su hijo don Carlos y al diputado provincial por Almería don Antonio Soler Bayona.

El menú servido fué espléndido. Los señores de Abril hicieron los honores con la exquisita cortesía que los distingue.

El señor Rived se mostraba ayer satisfechísimo y no decía muy obligado por las atenciones tenidas por los señores de Abril.

Un trío de bandurria, laúd y guitarra amenizó la comida, interpretando selectas composiciones de Albeniz, Granados y la jota aragonesa, admirablemente ejecutada.

—Se encuentran completamente restablecido, haciendo nuevamente su vida solitaria, nuestro querido amigo el abogado de este ilustre Colegio don José Soler Cornejo.

—Regresó ayer a Almería y Adra el diputado provincial por la provincia hermana don Antonio Soler Bayona.

—Acompañado de su familia ha marchado a Madrid, don Eduardo Luzón.

—Ayer marchó a Málaga, nuestro estimado amigo el redactor jefe de La Unión Mercantil, don Trinitario Frías Rita.

—Con motivo del fallecimiento de su hermana la bondadosa señora doña Elisa Marcía Villarreal, ha marchado a Córdoba nuestro estimado amigo el director de la Revista del Magisterio, don Antonio Marín.

—Ha llegado a Granada el cónsul de Argelia, acompañado de los señores don Alvaro Dret, don Rafael y don José Morquet.

—Convocadas oposiciones (Gaceta 29 de Noviembre pasado) para ingreso en el cuerpo de Auxiliares administrativos del Catastro de la riqueza urbana, con sueldo de TRES MIL pesetas y cuyo plazo de admisión de solicitudes termina el 15 próximo, la ACADEMIA MEDEL VAZQUEZ (San Matías 15) abre hasta igual fecha, matrícula para clase especial nocturna, de preparación de cuentas matemáticas exige el programa de convocatoria. Las plazas anunciadas son SESENTA y los exámenes serán principio en el próximo Abril.

LEA USTED

Heraldo de Madrid

Universidad de Granada

Facultad de Derecho

El día 15 del actual, a las tres de la tarde, darán comienzo en esta Facultad de Derecho, la clase de Latín para juristas a cargo del profesor don Agustín Muñoz.—El Secretario de la Facultad.

Nuevo Administrador de Correos

Ayer se recibieron en Granada las órdenes nombrando Administrador principal de Correos de esta provincia en sustitución de don Luis Jiménez Verdejo, que por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado, a nuestro paisano el jefe de Negociado de primera clase don Pedro Bases Contreras.

El acaudalado señor Pérez Crespo en esta designación es indiscutible, pues el señor Bases posee, a más de su vasta cultura, un conocimiento absoluto del servicio en Granada, donde ha estado destinado desde su ingreso en el Cuerpo hasta hace unos siete años que lleva en Madrid y donde ha ocupado cargos muy importantes, tales como el de conducir la valija diplomática a Alemania durante la guerra, misión delícidísima que supo ejercer a satisfacción por su conocimiento completo del idioma francés y del alemán.

Al venir a su tierra a regentar un servicio de tan gran importancia como el de Correos, pondrá seguramente al servicio del mismo todo su entusiasmo y todo su amor por la patria chica y los granadinos estarán de enhorabuena.

Muy efusiva le enviamos nosotros al nuevo Administrador y esperamos que nuestros augurios se vean pronto convertidos en realidades.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Granada

A primero de Febrero próximo, se celebrará en este establecimiento, la subasta de los lotes de Alhajas, Ropas y Efectos, vendidos y no renovados.

La estatua a don Miguel Moya

Suma anterior. 5.241,80

Don Juan Suárez Navas.	1
Don Victoriano García Prados.	0,50
Don José Sierra Ballesta.	0,50
Don Manuel Ojeda.	0,50
Don Félix Vargas González.	0,25
Don Luis Arjona Granados.	0,25
Total.	5.244,80

LA PRENSA

Todas las invenciones tienen suma importancia en la sociedad y palenquean la cultura de los pueblos inmortalizando a los genios. Estos son, como los héroes, pocos; pero uno de los más grandes, Gutenberg, existirá siempre en la mente del que habla, del que escribe y aun del que piensa.

Podrán existir enemigos de la prensa, no es extraño; en las ideas más puras y en las cosas más sagradas se encuentran los más encarnizados enemigos; pero el valor moral, social y político de la prensa nadie osa rechazar.

Sucedo que la han usado en ciertas ocasiones como medio para vilipendiar, exteriorizar odios, venganzas, pasiones políticas, no importa en nada; se desvirtúa su esencia íntima, su valor moral.

¿Y qué es la prensa? Es el alma de la vida social, medio de relación, comunicación entre los hombres en la esfera intelectual; es la savia del pensamiento, luchador incansable, defensor constante; es vida, luz, progreso, lema que tritura las cadenas de la esclavitud, persecutor de las injusticias sociales. Corroga triunfal desde donde la diosa Minerva ostenta sus beneficios y progresos; vehículo transmisor de las ideas que brotan de la mente del artista, del sabio, del filósofo, del moralista.

Es, además, laberinto colado al frente del Estado que difunde las leyes, defiende el derecho e indica el deber; lucha en la región de las ideas, paz en la esfera de los hechos. Templo desde donde el poeta canta sus lirismos y las proezas del guerrero; tribuna pública para que el crimen no se oculte y la virtud tenga su mérito.

Es más, la célula social del hombre culto y el periodismo un sacerdocio.

RAPHAEL RUIZ LINAN

Santafé 12-1-23.

La Virgen de la Fe

Mañana, segundo domingo serán consagrados solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de la Fe, que el Apostolado de María celebrará según costumbre, conforme a lo que se prescribe en el Reglamento de esta piadosa Congregación, en la parroquia del Sagrado.

La misa de comunión general dará principio a las siete y media, siendo amenizada por la capilla de música del Sagrado. A los que conculguen se les dará una bonita estampa.

Hay concedidas indulgencias plenas y parciales por la asistencia a los ejercicios mensuales de esta Congregación.

Los que desean vestir al tanto espectralario pueden hacerlo, al terminar estos actos religiosos.

El Centro de ciegos La Redención

Ha celebrado junta general el Centro instructivo y protector de ciegos La Redención, para elegir nueva Directiva.

Por unanimidad, fué reelegido presidente don José Gallardo; vicepresidente, don Francisco Fernández; tesorero, don Ramón Ortiz; contador, don José Alonso; secretario, don Antonio Balboa; vicesecretario, don José Ruiz; vocales, don Antonio Martínez don Francisco Zapata, don Angel Jiménez y don José Castillo.

HERIDO EN RIÑA

Ayer tarde a la una, con oficio del juez municipal de Cenes, ingresó en el hospital de San Juan de Dios el vecino de aquella localidad Miguel Martín Callejas, de 27 años, casado, con domicilio en el mencionado pueblo.

Fuó asistido Miguel de heridas por golpe de palo en el parietal derecho y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez curado se le encamó en la sala de San José.

Manifestó el lesionado que las heridas que sufrió se las había producido en riña un vecino suyo, cuyo nombre y apellido desconoce.

A poco de quedar encamado Miguel Martín, a petición propia se marchó a su domicilio.

Para impresos baratos en "El Defensor de Granada"

Proximamente en Olympia Biscot y Sandra Milwanof Alcanzarán su mayor triunfo en PARISETTE Serie de Injo Gaumont Paz

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Bastante importancia tuvo el Consejo provincial de Fomento, celebrado anteayer, y que duró largas horas, pues en la sesión dicha, el ex director general de Agricultura y diputado por Loja don Gonzalo Fernández de Córdoba, se ocupó largamente del desarrollo y estado actual de la plaga de la langosta en nuestra nación, y especialmente en esta provincia.

Dió el señor Fernández de Córdoba, interesantes datos y antecedentes sobre el asunto.

Manifestó que el Gobierno está decidido a combatir la plaga de la langosta, hasta conseguir la total extinción, pero tiene que luchar con que en los presupuestos del Estado no hay partida suficiente, a más de que muchos propietarios de Badajoz, Cáceres y Alcabate, personas de influencia, se oponen a que en fincas de su propiedad—invasidas por la terrible plaga que amenaza asolar la riqueza agrícola—se roturen los terrenos, por tenerlos dedicados a la ganadería, y estimar que se les perjudica grandemente sus intereses particulares.

En las demás regiones invadidas, los propietarios, por el contrario, dan toda clase de facilidades, siendo muchos los que los verifican por su cuenta.

En la provincia de Granada, sólo resta ya por sanear, de la zona invadida por la langosta, un 15 por 100, que acabará de serlo en breves días, siendo pues, casi completamente satisfactorio el resultado obtenido.

Del Consejo de Fomento de esta provincia, se tiene en Madrid buenísimo concepto, sabiéndose cumple con toda actividad los servicios que se le encomiendan, probándose esto en el buen resultado conseguido en la zona de Guadix y Baza, invadida por la plaga.

También el señor Fernández de Córdoba, dedicó grandes elogios al personal de la Sección Agronómica, por el celo desplegado con motivo de la campaña pro extinción de plagas del campo.

Por este lugar y celo en la campaña contra la langosta, se concedieron, votos de gracias a los señores comisario Valverde Márquez; ingeniero jefe de la Sección Agronómica Albares Subirats; y secretario Montes Garzón (don José); todo ello a propuesta del señor Ramírez Antrás.

Pedidó por el señor Fernández de Córdoba, acordase también dirigirse al Gobierno para que con todas las garantías facilite los medios necesarios a la Jefatura de Obras Públicas para el saneamiento de las carreteras infectadas de langosta, y para que cuanto antes también, contate la troya de zinc necesaria para el aislamiento de nuestra provincia y las limitrofes invadidas, con el fin de que una nueva invasión no haga estériles las aspiraciones y trabajos hechos en la nuestra para la desaparición de la plaga de la langosta.

A esta sesión del Consejo, que fué presidida por el comisario regio don Rafael Valverde Márquez, asistieron, con este, y con el señor Fernández de Córdoba (don Gonzalo), los señores Hitos (don Rafael), el vicepresidente de la Comisión provincial, don Benito Alcarachí; el diputado provincial don Joaquín Ramírez Antrás; el ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Martínez Sánchez-Gijón; el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Albares Subirats; los señores Beltrán, conde de Miravalle y marqués de Dilar; y el secretario don José Montes Garzón.

EN EL CENTRO ARTISTICO

Una conferencia

Ante un selecto auditorio dió anoche su anunciada conferencia sobre el tema *Los mártires y el espíritu en la poesía de Juan R. Jiménez*, el auxiliar de esta Facultad de Filosofía y Letras don Francisco Soriano Lapresa.

El orador disertó elocuentemente acerca de la personalidad del eximio poeta Juan R. Jiménez, manifestando que el tema a tratar era muy complejo, como compleja era la espiritualidad de este gran poeta, por lo que no trataría más que de algunos aspectos de la misma.

Hizo un análisis detenido de la labor poética realizada por Juan R. Jiménez, de quien dijo que había sabido matizar cual ningún otro, leyendo, además, algunas poesías en las que el poeta había puesto sus más delicados pensamientos de su privilegiado espíritu.

Recomendó el estudio de Juan R. Jiménez, que ha sabido sublimizar la poesía.

El señor Soriano Lapresa fué muy aplaudido y felicitado por su notable conferencia.

POSESION

Ayer se posesionó en Madrid de la Secretaría particular del Ilustrísimo señor Director general de primera enseñanza don Pascual Nacher, nuestro querido amigo y compañero don Antonio Jiménez Vilchez.

Al enviarle nuestra cariñosa felicitación al señor Jiménez Vilchez, le desprecamos muchos parabienes en su nuevo cargo con que le ha distinguido el batallador diputado y jefe del partido liberal granadino señor Nacher.

Diputación Provincial

Ha sido adjudicada a don José Hidalgo Domínguez en la cantidad de 9.684 pesetas, la subasta para la reparación de dos puentes en el trozo de carretera provincial intermedia de Illora a Algarinejo por Monterrico.

También ha sido adjudicada a don Manuel Iglesias Sola en la cantidad de 89.900 pesetas, la reparación de la carretera provincial de Ventas de Huelma a Arena del Rey.

El herido de ayer tarde

Durante la tarde de ayer fué conducido a la Casa de Socorro Francisco Rodríguez Ruiz, de cincuenta y cuatro años de edad, habitante en la plaza de Abades, (Albarrán), que fué asistido de heridas por arma de fuego en la cabeza, de pronóstico grave.

Dijo que había sido herido por un desconocido que se encontraba robando ramón en una finca llamada Santa Casilda, situada en el campo del Furgue.

El herido, en vista de la gravedad, fué trasladado en una camilla al hospital de San Juan de Dios.

CHISMOGRAFIA

El regimiento de Pavia

Hece un mes, próximamente, se vio invadida nuestra capital por los nutridos y nutritivos batallones que forman dicho Regimiento.

Venían por pelotones de a ochenta, de a ciento, quizá de a más, pues era difícil contarlos. Cada pelotón traía a su frente uno o más espasos, armados de largas púercas, con objeto de sostener la animación de la tropa de la manera más correcta posible.

Como es de rigor en estas cosas, los diferentes pelotones fueron ocupando los puntos estratégicos de la población: Fuerte Real, Plaza de Albarrán, Gran Vía, y otros sirvieron para vivaquear los invasores.

Pero ¡ah! que no contaban ellos con el feroz apatito que el nacimiento del Mesías desarrolla entre la grey cristiana.

Hoy unos, mañana los otros, en menos de tres meses han sido pasto de la voracidad humana. De la espantosa hecatombe son pocos los que han escapado con vida, pereciendo la mayor parte a mano armada de matarines y cocineros.

Ayer vi el último pelotón que aún formaban los supervivientes.

Serán unos quince, a lo sumo, y todos parecían tristes y caricaturizados, como si presintieran que habían de morir trágicamente, como murieron sus hermanos.

De aquellos ahora un mes, numerosos pelotones, sólo quedaba ya esa mísera pelotón, y para eso, todos ellos a cual más flaco. Los gordos y de mejor presencia, fueron los primeros sacrificados.

Derramemos una lágrima a la memoria de estas innumerables e inocentes víctimas, y preparémosnos para repetir la hecatombe, si Dios nos da salud y apetito, para las próximas Navidades.

El amor al árbol

En la sesión celebrada el miércoles último, convinieron los padres de la Ciudad en que el parque de el Triunfo está ya casi destruido.

Es lástima que no se hayan enterado sino cuando el asunto no tiene remedio; pero debe servir de lección lo allí ocurrido para que no se repita en otros paseos públicos.

Porque el desamor al árbol es hoy tan general en Granada, que se ve con el mayor indiferencia que está a punto de rentarse al suelo toda una fila de hermosos árboles en la Avenida de Cervantes, no obstante haber sido denunciado este asunto en el número 20.027 de EL DEFENSOR DE GRANADA, en artículo titulado *El amor al árbol*.

Vista la indiferencia con que son acogidos tales avisos de la prensa, sin que haya quien se tome el trabajo de ver si son o no fundados, es de esperar que los árboles de la citada Avenida corran la misma suerte que los que antaño existieron en el Triunfo, y demos una nueva prueba de lo poco que aquí nos preocupa el amor al árbol.

El Centro Artístico

Signe comentándose con elogios la muestra de altruismo y cultura dada

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Bastante importancia tuvo el Consejo provincial de Fomento, celebrado anteayer, y que duró largas horas, pues en la sesión dicha, el ex director general de Agricultura y diputado por Loja don Gonzalo Fernández de Córdoba, se ocupó largamente del desarrollo y estado actual de la plaga de la langosta en nuestra nación, y especialmente en esta provincia.

Dió el señor Fernández de Córdoba, interesantes datos y antecedentes sobre el asunto.

Manifestó que el Gobierno está decidido a combatir la plaga de la langosta, hasta conseguir la total extinción, pero tiene que luchar con que en los presupuestos del Estado no hay partida suficiente, a más de que muchos propietarios de Badajoz, Cáceres y Alcabate, personas de influencia, se oponen a que en fincas de su propiedad—invasidas por la terrible plaga que amenaza asolar la riqueza agrícola—se roturen los terrenos, por tenerlos dedicados a la ganadería, y estimar que se les perjudica grandemente sus intereses particulares.

En las demás regiones invadidas, los propietarios, por el contrario, dan toda clase de facilidades, siendo muchos los que los verifican por su cuenta.

En la provincia de Granada, sólo resta ya por sanear, de la zona invadida por la langosta, un 15 por 100, que acabará de serlo en breves días, siendo pues, casi completamente satisfactorio el resultado obtenido.

Del Consejo de Fomento de esta provincia, se tiene en Madrid buenísimo concepto, sabiéndose cumple con toda actividad los servicios que se le encomiendan, probándose esto en el buen resultado conseguido en la zona de Guadix y Baza, invadida por la plaga.

También el señor Fernández de Córdoba, dedicó grandes elogios al personal de la Sección Agronómica, por el celo desplegado con motivo de la campaña pro extinción de plagas del campo.

Por este lugar y celo en la campaña contra la langosta, se concedieron, votos de gracias a los señores comisario Valverde Márquez; ingeniero jefe de la Sección Agronómica Albares Subirats; y secretario Montes Garzón (don José); todo ello a propuesta del señor Ramírez Antrás.

Pedidó por el señor Fernández de Córdoba, acordase también dirigirse al Gobierno para que con todas las garantías facilite los medios necesarios a la Jefatura de Obras Públicas para el saneamiento de las carreteras infectadas de langosta, y para que cuanto antes también, contate la troya de zinc necesaria para el aislamiento de nuestra provincia y las limitrofes invadidas, con el fin de que una nueva invasión no haga estériles las aspiraciones y trabajos hechos en la nuestra para la desaparición de la plaga de la langosta.

A esta sesión del Consejo, que fué presidida por el comisario regio don Rafael Valverde Márquez, asistieron, con este, y con el señor Fernández de Córdoba (don Gonzalo), los señores Hitos (don Rafael), el vicepresidente de la Comisión provincial, don Benito Alcarachí; el diputado provincial don Joaquín Ramírez Antrás; el ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Martínez Sánchez-Gijón; el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Albares Subirats; los señores Beltrán, conde de Miravalle y marqués de Dilar; y el secretario don José Montes Garzón.

POSESION

Ayer se posesionó en Madrid de la Secretaría particular del Ilustrísimo señor Director general de primera enseñanza don Pascual Nacher, nuestro querido amigo y compañero don Antonio Jiménez Vilchez.

Al enviarle nuestra cariñosa felicitación al señor Jiménez Vilchez, le desprecamos muchos parabienes en su nuevo cargo con que le ha distinguido el batallador diputado y jefe del partido liberal granadino señor Nacher.

Diputación Provincial

Ha sido adjudicada a don José Hidalgo Domínguez en la cantidad de 9.684 pesetas, la subasta para la reparación de dos puentes en el trozo de carretera provincial intermedia de Illora a Algarinejo por Monterrico.

También ha sido adjudicada a don Manuel Iglesias Sola en la cantidad de 89.900 pesetas, la reparación de la carretera provincial de Ventas de Huelma a Arena del Rey.

El herido de ayer tarde

Durante la tarde de ayer fué conducido a la Casa de Socorro Francisco Rodríguez Ruiz, de cincuenta y cuatro años de edad, habitante en la plaza de Abades, (Albarrán), que fué asistido de heridas por arma de fuego en la cabeza, de pronóstico grave.

Dijo que había sido herido por un desconocido que se encontraba robando ramón en una finca llamada Santa Casilda, situada en el campo del Furgue.

El herido, en vista de la gravedad, fué trasladado en una camilla al hospital de San Juan de Dios.

CHISMOGRAFIA

El regimiento de Pavia

Hece un mes, próximamente, se vio invadida nuestra capital por los nutridos y nutritivos batallones que forman dicho Regimiento.

Venían por pelotones de a ochenta, de a ciento, quizá de a más, pues era difícil contarlos. Cada pelotón traía a su frente uno o más espasos, armados de largas púercas, con objeto de sostener la animación de la tropa de la manera más correcta posible.

Como es de rigor en estas cosas, los diferentes pelotones fueron ocupando los puntos estratégicos de la población: Fuerte Real, Plaza de Albarrán, Gran Vía, y otros sirvieron para vivaquear los invasores.

Pero ¡ah! que no contaban ellos con el feroz apatito que el nacimiento del Mesías desarrolla entre la grey cristiana.

Hoy unos, mañana los otros, en menos de tres meses han sido pasto de la voracidad humana. De la espantosa hecatombe son pocos los que han escapado con vida, pereciendo la mayor parte a mano armada de matarines y cocineros.

Ayer vi el último pelotón que aún formaban los supervivientes.

Serán unos quince, a lo sumo, y todos parecían tristes y caricaturizados, como si presintieran que habían de morir trágicamente, como murieron sus hermanos.

De aquellos ahora un mes, numerosos pelotones, sólo quedaba ya esa mísera pelotón, y para eso, todos ellos a cual más flaco. Los gordos y de mejor presencia, fueron los primeros sacrificados.

Derramemos una lágrima a la memoria de estas innumerables e inocentes víctimas, y preparémosnos para repetir la hecatombe, si Dios nos da salud y apetito, para las próximas Navidades.

El amor al árbol

En la sesión celebrada el miércoles último, convinieron los padres de la Ciudad en que el parque de el Triunfo está ya casi destruido.

Es lástima que no se hayan enterado sino cuando el asunto no tiene remedio; pero debe servir de lección lo allí ocurrido para que no se repita en otros paseos públicos.

Porque el desamor al árbol es hoy tan general en Granada, que se ve con el mayor indiferencia que está a punto de rentarse al suelo toda una fila de hermosos árboles en la Avenida de Cervantes, no obstante haber sido denunciado este asunto en el número 20.027 de EL DEFENSOR DE GRANADA, en artículo titulado *El amor al árbol*.

Vista la indiferencia con que son acogidos tales avisos de la prensa, sin que haya quien se tome el trabajo de ver si son o no fundados, es de esperar que los árboles de la citada Avenida corran la misma suerte que los que antaño existieron en el Triunfo, y demos una nueva prueba de lo poco que aquí nos preocupa el amor al árbol.

El Centro Artístico

Signe comentándose con elogios la muestra de altruismo y cultura dada

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Bastante importancia tuvo el Consejo provincial de Fomento, celebrado anteayer, y que duró largas horas, pues en la sesión dicha, el ex director general de Agricultura y diputado por Loja don Gonzalo Fernández de Córdoba, se ocupó largamente del desarrollo y estado actual de la plaga de la langosta en nuestra nación, y especialmente en esta provincia.

Dió el señor Fernández de Córdoba, interesantes datos y antecedentes sobre el asunto.

Manifestó que el Gobierno está decidido a combatir la plaga de la langosta, hasta conseguir la total extinción, pero tiene que luchar con que en los presupuestos del Estado no hay partida suficiente, a más de que muchos propietarios de Badajoz, Cáceres y Alcabate, personas de influencia, se oponen a que en fincas de su propiedad—invasidas por la terrible plaga que amenaza asolar la riqueza agrícola—se roturen los terrenos, por tenerlos dedicados a la ganadería, y estimar que se les perjudica grandemente sus intereses particulares.

En las demás regiones invadidas, los propietarios, por el contrario, dan toda clase de facilidades, siendo muchos los que los verifican por su cuenta.

En la provincia de Granada, sólo resta ya por sanear, de la zona invadida por la langosta, un 15 por 100, que acabará de serlo en breves días, siendo pues, casi completamente satisfactorio el resultado obtenido.

Del Consejo de Fomento de esta provincia, se tiene en Madrid buenísimo concepto, sabiéndose cumple con toda actividad los servicios que se le encomiendan, probándose esto en el buen resultado conseguido en la zona de Guadix y Baza, invadida por la plaga.

También el señor Fernández de Córdoba, dedicó grandes elogios al personal de la Sección Agronómica, por el celo desplegado con motivo de la campaña pro extinción de plagas del campo.

Por este lugar y celo en la campaña contra la langosta, se concedieron, votos de gracias a los señores comisario Valverde Márquez; ingeniero jefe de la Sección Agronómica Albares Subirats; y secretario Montes Garzón (don José); todo ello a propuesta del señor Ramírez Antrás.

Pedidó por el señor Fernández de Córdoba, acordase también dirigirse al Gobierno para que con todas las garantías facilite los medios necesarios a la Jefatura de Obras Públicas para el saneamiento de las carreteras infectadas de langosta, y para que cuanto antes también, contate la troya de zinc necesaria para el aislamiento de nuestra provincia y las limitrofes invadidas, con el fin de que una nueva invasión no haga estériles las aspiraciones y trabajos hechos en la nuestra para la desaparición de la plaga de la langosta.

A esta sesión del Consejo, que fué presidida por el comisario regio don Rafael Valverde Márquez, asistieron, con este, y con el señor Fernández de Córdoba (don Gonzalo), los señores Hitos (don Rafael), el vicepresidente de la Comisión provincial, don Benito Alcarachí; el diputado provincial don Joaquín Ramírez Antrás; el ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Martínez Sánchez-Gijón; el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Albares Subirats; los señores Beltrán, conde de Miravalle y marqués de Dilar; y el secretario don José Montes Garzón.

POSESION

Ayer se posesionó en Madrid de la Secretaría particular del Ilustrísimo señor Director general de primera enseñanza don Pascual Nacher, nuestro querido amigo y compañero don Antonio Jiménez Vilchez.

Al enviarle nuestra cariñosa felicitación al señor Jiménez Vilchez, le desprecamos muchos parabienes en su nuevo cargo con que le ha distinguido el batallador diputado y jefe del partido liberal granadino señor Nacher.

Diputación Provincial

Ha sido adjudicada a don José Hidalgo Domínguez en la cantidad de 9.684 pesetas, la subasta para la reparación de dos puentes en el trozo de carretera provincial intermedia de Illora a Algarinejo por Monterrico.

También ha sido adjudicada a don Manuel Iglesias Sola en la cantidad de 89.900 pesetas, la reparación de la carretera provincial de Ventas de Huelma a Arena del Rey.

El herido de ayer tarde

Durante la tarde de ayer fué conducido a la Casa de Socorro Francisco Rodríguez Ruiz, de cincuenta y cuatro años de edad, habitante en la plaza de Abades, (Albarrán), que fué asistido de heridas por arma de fuego en la cabeza, de pronóstico grave.

Dijo que había sido herido por un desconocido que se encontraba robando ramón en una finca llamada Santa Casilda, situada en el campo del Furgue.

El herido, en vista de la gravedad, fué trasladado en una camilla al hospital de San Juan de Dios.

CHISMOGRAFIA

El regimiento de Pavia

Hece un mes, próximamente, se vio invadida nuestra capital por los nutridos y nutritivos batallones que forman dicho Regimiento.

Venían por pelotones de a ochenta, de a ciento, quizá de a más, pues era difícil contarlos. Cada pelotón traía a su frente uno o más espasos, armados de largas púercas, con objeto de sostener la animación de la tropa de la manera más correcta posible.

Como es de rigor en estas cosas, los diferentes pelotones fueron ocupando los puntos estratégicos de la población: Fuerte Real, Plaza de Albarrán, Gran Vía, y otros sirvieron para vivaquear los invasores.

Pero ¡ah! que no contaban ellos con el feroz apatito que el nacimiento del Mesías desarrolla entre la grey cristiana.

Hoy unos, mañana los otros, en menos de tres meses han sido pasto de la voracidad humana. De la espantosa hecatombe son pocos los que han escapado con vida, pereciendo la mayor parte a mano armada de matarines y cocineros.

Ayer vi el último pelotón que aún formaban los supervivientes.

Serán unos quince, a lo sumo, y todos parecían tristes y caricaturizados, como si presintieran que habían de morir trágicamente, como murieron sus hermanos.

De aquellos ahora un mes, numerosos pelotones, sólo quedaba ya esa mísera pelotón, y para eso, todos ellos a cual más flaco. Los gordos y de mejor presencia, fueron los primeros sacrificados.

Derramemos una lágrima a la memoria de estas innumerables e inocentes víctimas, y preparémosnos para repetir la hecatombe, si Dios nos da salud y apetito, para las próximas Navidades.

El amor al árbol

En la sesión celebrada el miércoles último, convinieron los padres de la Ciudad en que el parque de el Triunfo está ya casi destruido.

Es lástima que no se hayan enterado sino cuando el asunto no tiene remedio; pero debe servir de lección lo allí ocurrido para que no se repita en otros paseos públicos.

Porque el desamor al árbol es hoy tan general en Granada, que se ve con el mayor indiferencia que está a punto de rentarse al suelo toda una fila de hermosos árboles en la Avenida de Cervantes, no obstante haber sido denunciado este asunto en el número 20.027 de EL DEFENSOR DE GRANADA, en artículo titulado *El amor al árbol*.

Vista la indiferencia con que son acogidos tales avisos de la prensa, sin que haya quien se tome el trabajo de ver si son o no fundados, es de esperar que los árboles de la citada Avenida corran la misma suerte que los que antaño existieron en el Triunfo, y demos una nueva prueba de lo poco que aquí nos preocupa el amor al árbol.

El Centro Artístico

Signe comentándose con elogios la muestra de altruismo y cultura dada

Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA Quien anuncia, vende.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS De España y del Extranjero

El estado de Villanueva

Madrid 12. El señor Villanueva continúa en igual estado. Se ha observado alguna ligera tendencia de mejoría como consecuencia de las inyecciones de su bledado que se le han aplicado para contrarrestar la infección general de la sangre.

EL CIERRE DE LOS COMERCIOS

Madrid 12. El señor Chapaprieta ha anunciado que prepara una disposición general regulando la hora del cierre de los comercios en el centro de las poblaciones y en las barriadas extremas, de acuerdo con las peticiones hechas por los patronos y dependientes mercantiles de Barcelona.

Desaparición de títulos de la Deuda

Madrid 12. Recientemente, la Dirección general del Tesoro comunicó al juzgado de guardia la desaparición de la Caja general de depósitos de varios títulos de la Deuda. Hoy ha comunicado al juzgado, que mezclados entre otros, se han encontrado dos títulos de los que habían sido sustraídos, pero, en cambio, se ha notado la falta de otros.

Los concejales juegan en el teatro

Madrid 12. En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy se discutió ampliamente una proposición de los socialistas, pidiendo que se rebajasen quince céntimos en el kilo al precio del pan. Se acordó nombrar una comisión para que dictamine.

Un concejal denunció que en el antepalco de los concejales en el Teatro Español, se reúnen varios ediles y algunos periodistas, que forman una partida, donde se juegan grandes sumas. Hablaban varios concejales, incluso el señor García Cortés, el que se declaró autor del delito, diciendo que allí jamás se había jugado a los prohibidos, sino al juego denominado pocker.

Los sindicalistas y las elecciones

Madrid 12. Interrogada una personalidad del sindicalismo, si acudirán a las elecciones generales próximas los elementos sindicalistas, se ha mostrado favorablemente dispuesta a ello, pero dice que aunque los jefes lo quieran se niega rotundamente la masa.

Maura de cacería

Madrid 12. En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche a Córdoba don Antonio Maura, para asistir a una cacería a la que le ha invitado un amigo.

Por los reos de Benagabón

Madrid 12. Han visitado al ministro de la Guerra, con objeto de interesarse por el indulto de los reos de Benagabón y demás condenados por el fuero militar de Valencia, en nombre de la Liga de los Derechos del Hombre, el ministro de Instrucción pública señor Salvatella, el diputado señor Barcia y don Luis Zulueta. Dichos señores salieron muy bien impresionados de la entrevista con el señor Alcázar Zmora.

Nuevo periódico

Por no tener la autorización necesaria, es perseguido por la autoridad

Madrid 12. Igual que ayer, se adoptaron hoy precauciones policíacas en los talleres del nuevo periódico "El Diario del Pueblo", para impedir que se tirase en la imprenta de su propiedad, que no tiene todavía la autorización municipal necesaria. Seis redactores que salían de los talleres con dos obreros, llevando algunos números del periódico, fueron detenidos y conducidos a la Comisaría. Allí explicaron que el diario se había tirado en otra imprenta, de bidamente autorizado.

Seguidamente fueron libertados, circulando el periódico sin oposición. Uno de los redactores, que es abogado, se trasladó al juzgado de guardia, presentando la correspondiente denuncia por detención arbitraria. Posteriormente, el fiscal ha denunciado al juzgado de guardia el número de hoy de dicho periódico por el artículo de entrada, donde se emiten conceptos de bastante violencia.

El viaje de Lloyd George

Preparativos para su recibimiento en Ceuta. Ceuta 12. Con objeto de organizar el recibimiento que se le ha de dispensar al ex primer ministro inglés señor Lloyd George y a su familia, llegaron a esta el secretario general de Melilla señor López Ferrer y el delegado de Fomento señor Peñafiel, quienes conferenciaron con el comandante general.

El señor Lloyd George ha telegrafiado manifestando que hace un viaje de riguroso incógnito y de turismo con su familia. Agradece mucho, pero los rehusa, todos los festejos que se le preparan. Regresará el mismo día a Algeciras, embarcando para Río Martín en el crucero "Río de la Plata."

Para impresos comerciales, como sobres, cartas, facturas, tarjetas de precios, circulares, anuncios, Estados de cuentas y demás modelación etcétera, etcétera, la Imprenta, Fotografiado y Encuadernación de EL DEFENSOR DE GRANADA

Nuestra propiedad intelectual en Méjico

Madrid 12. Actualmente se está preparando en el ministerio de Estado un tratado de propiedad intelectual con Méjico, pues el antiguo, que data desde 1902, fue denunciado en Diciembre de 1921 por Méjico. El ministerio solicitó la prórroga de seis meses al Gobierno mejicano, quien la concedió por tres. Vence pues, el 28 de Febrero próximo, para cuyo día deberá estar concluido el tratado.

Estalla la caldera de una embarcación

Ferrol 12. Cuando regresaba de las faenas de pesca, estalló la caldera de una embarcación, resultando un tripulante muerto y dos gravísimos.

DEL EXTRANJERO

La ocupación de Essen. Informes oficiales

Paris 12. Según informes oficiales, las unidades fronterizas reemplazaron en Renania al cuerpo de tropas de la cuenca del Rhur. Todos los ingenieros, capataces y alto personal de las fábricas permanecerán en sus puestos, habiéndose tomado las disposiciones oportunas para sustituir inmediatamente a los obreros que abandonen el trabajo.

Todos los trabajos están debidamente custodiados, para impedir que por causa de abandono en las minas, el agua invada las galerías, pero parece que no es de temer ninguna defecación. En lo que se refiere a los obreros de las minas, el Gobierno alemán no teme ninguna defecación en la cuenca del Rhur.

Las tropas francesas, al pasar por los destacamentos ingleses y americanos, fueron saludados cordialmente. La notificación de las medidas

Academia preparatoria "Mra. Sra. de las Angustias"

Exclusiva para Carreras Militares. Calle de San Matías 23, frente al Gobierno Militar, Granada. DIRECTORES: Don Luis Medrano Padilla, Capitán de Artillería. Don Antonio de Fuentes Corvera, Capitán de Infantería. Alumnos Ingresados por este Centro desde el año de su fundación: Año 1919: Don Luis Guarnier Vivanco, obtuvo el número uno (a los 14 años de edad) en la Academia de Infantería. Año 1920: Don Alfonso Pardo García, en las Academias de Artillería y de Infantería. Don José Castillo Sáez, en la Academia de Infantería. Año 1921: Don Francisco Escobar Fernández, en las Academias de Ingenieros y de Artillería. Don Ricardo Pérez García, en la Academia de Caballería. Don José Uceda Valdererra, (a los catorce años de edad) en la Academia de Artillería. Año 1922: Don Arturo Cemas Tarragona y don José Ruiz-Cabello Osuna, en la Academia de Artillería. Don Nicolás Eguaras Itáñez, en la Academia de Caballería. Don José Cabello Alcaraz, en la Academia de Infantería. Don Francisco Bermúdez de Castro, Zafra-Vázquez y don Francisco de Luna García, en la Academia de Artillería. (Estos dos alumnos fueron preparados por completo en solo ocho meses de asistencia a clase). Cuatro alumnos dejaron aprobado el 4.º ejercicio (Aritmética y Algebra). De 48 alumnos que cursaron ejercicios del primer grupo, 42 los dejaron aprobados (la mayoría en más de una Academia). Advertencia.—Esta Academia, no publica más alumnos que los ingresados, asistiendo a ella cursos completos; habiendo dejado de publicar al alumno don Antonio Montes Bni, quien por conveniencias familiares se retiró de la misma dos meses antes de ingresar en A. taller; y al alumno don Luis Teresa Pomares, que ingresó en Infantería y solamente estuvo matriculado en este Centro los dos últimos meses. Matricula abierta todo el año.—Convocatoria en 15 de Junio. Excelente internado. Pídense reglamentos.—San Matías 23, (frente al Gobierno Militar).—Granada

que el Gobierno francés ha adoptado para responder al Reichstag, se comunicaron a éste por mediación del embajador de Alemania en París.

De un modo análogo obró Bélgica. La nota francesa anunció el envío de una comisión de control a la cuenca minera del Rhur.

La nota dice que el Gobierno no trata de una operación militar, sino de una ocupación política, y que las tropas serán de salvaguarda para realizar ésta. En caso de que se le pongan dificultades, se aplicarán sanciones. En la comisión de control, con los ingenieros franceses participan italianos y belgas.

El acuerdo belga

Bruselas 12. El ministro de Negocios entregó al encargado de Negocios de Alemania las medidas adoptadas por el Gobierno de Bélgica en consonancia con el incumplimiento por Alemania de las entregas a que estaba obligada por el Tratado de Versalles.

El director general de Minas en el ministerio de Industria y Trabajo ha salido en unión de los ingenieros belgas para Dusseldorf, con objeto de reunirse a la comisión del control de la cuenca del Rhur.

El Gobierno alemán no tomará iniciativa alguna en las negociaciones con la Entente. Una proclama. Berlín 12.

Se tienen noticias que el Gobierno alemán, entre las medidas proyectadas contra la actitud de Francia, figura la publicación de una proclama declarando que el tratado de Versalles no existe ya y anunciando que no tomará iniciativa alguna en las negociaciones con las potencias de la Entente. El Reichstag se reunirá mañana.

Estalla la caldera de una embarcación

Ferrol 12. Cuando regresaba de las faenas de pesca, estalló la caldera de una embarcación, resultando un tripulante muerto y dos gravísimos.

El interés que cada día despierta en todas las clases sociales la enseñanza del corte y confección; la franca y constante aceptación que mis lecciones obtienen, así como los resultados alcanzados por mis alumnas evidencian más que cuanto yo pudiera decir, la importancia y utilidad de esta enseñanza como complemento de la educación de la mujer, que habiendo vacantes en la ACADEMIA PARISIENSE, tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la Sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí mismas satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, haciendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad, pues toda señorita debe por sí sola saber hacerse sus vestidos y demás ropita, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña el renombrado y sencillo sistema de corte Parisiense y garantiza la enseñanza a precios módicos.—La Directora.

Alhóndiga 7, piso 3.º

GABINETE ELECTRO-MEDICO DOCTOR CABELLO DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLOGICA DE BERLIN. ESPECIALISTA EN FERMEZAS DE PIEL, VENEREO Y SIFILIS.

Diatermia.—Lámpara Kromayer para tratamientos de flicteras, fístulas, forunculosis, peladas, berrillos, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium.

Creación de la blefaroplastia y sus complicaciones, así como la importancia por tratamientos modernos. De 12 a 2 y de 4 a 8 PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

Nada mejor que Pomada CEREO para las quemaduras. Resultados positivos. Venta Farmacias y Droguerías.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis Lámpara de Guazeo para el tratamiento de heridas, úlceras, berrillos, peladas, fístulas, pruritos, eccemas, etc. etc. etc. Plaza Nueva, 2, entresuelo. De 9 a 9 1/2

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excita en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Renne estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Después de una hemorragia o después de una lepra enfermada, su sangre está empobrecida. Devélele inmediatamente los elementos que ha perdido tomando la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. CRAU, verdadera opoterapia sanguínea.

Para evitar inundaciones

Málaga 12. El alcalde ha ofrecido a la Dirección Hidráulica, que el lunes la entregará los edificios de la margen derecha del río Guadalmedina, expropiados para construir obras de defensa contra las inundaciones.

Entre los indicados edificios figuran las bodegas de la Casa Larios, que cuentan con grandes dificultades para poderse trasladar. Los ingenieros han declarado que no responden del peligro de una inundación, no demoliendo los edificios de la desembocadura del río

Nombramientos de secretarios judiciales

Madrid 12. Se han nombrado los siguientes secretarios judiciales: De Guadix, a don Luis Nogueroles; de Albuñol, a don Teodoro Aznar; y del distrito del Salvador de Granada, a don Gines Ruiz Carrillo.

Lo del Centro Asturiano

Madrid 12. El juez que entiende en el suceso del Centro Asturiano, ha dictado auto de prisión contra los detenidos como protagonistas.

Señoras y Señoritas

El interés que cada día despierta en todas las clases sociales la enseñanza del corte y confección; la franca y constante aceptación que mis lecciones obtienen, así como los resultados alcanzados por mis alumnas evidencian más que cuanto yo pudiera decir, la importancia y utilidad de esta enseñanza como complemento de la educación de la mujer, que habiendo vacantes en la ACADEMIA PARISIENSE, tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la Sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí mismas satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, haciendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad, pues toda señorita debe por sí sola saber hacerse sus vestidos y demás ropita, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña el renombrado y sencillo sistema de corte Parisiense y garantiza la enseñanza a precios módicos.—La Directora.

Alhóndiga 7, piso 3.º

Se cree, que la presencia del señor Cassar en Marruecos producirá gran revuelo, porque estuvo varios meses de servicio en África, y actualmente tiene en prensa un libro sobre el problema marroquí.

El Noy del Sucre también se propone editar otro libro conteniendo las impresiones que recoja. Cuando regresen de Africa Segui y Company, se proponen realizar una campaña abandonista por todas las provincias.

Primo de Rivera

A mediados de la semana próxima, regresará a esta ciudad el general Primo de Rivera, que actualmente recorre Andalucía. Nuevas noticias de la enfermedad del señor Villanueva: nueva. Madrid 12.

La enfermedad del señor Villanueva no ha tenido esta tarde modificación sensible con relación a esta mañana. Continúa siendo motivo de honda preocupación el estado general del enfermo.

Un libro sensacional de Marruecos

Las inmundidades de Marruecos. El escándalo del millón de Larache. (Datos, antecedentes y derivaciones). Acaba de ponerse a la venta en todas partes este libro sensacional, original del conocido periodista granadino, cronista de la campaña, LOPZ RIENDA, que demuestra cómo se administran los millones que España envía a Africa.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑON Y VISO urinarias

Dr. Angel Guizarro. Especialista de la Facultad de Medicina de París. CONSULTA DE DOS a CUATRO GRAN VIA, 2, principal.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Noticias de Barcelona

El Decreto sobre los objetos artísticos. Felicitación a Romanones

Barcelona 12. El presidente de la Mancomunidad ha telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, felicitándole por el Decreto de defensa del tesoro artístico, considerándolo como salvaguardia de las riquezas artísticas de la Iglesia.

Dice que el Museo de Barcelona lleva gastados varios millones en el rescate de pinturas murales de los templos románicos y viejas telas orientales.

Salvaje agresión

En la estación de Sans, el agente de subsistencias Carlos Elsas agredió al obrero enganchador Francisco Concepción, produciéndole una gravísima herida con un puñal estoque, sin causa justificada.

Otra bárbara agresión

En un bar de la calle del Conde de Asalto, un individuo desconocido agredió al joven Bartolomé Gómez, produciéndole una grave herida en el cuello, utilizando una navaja.

Explosión de un motor. Un muerto y un herido grave

Comunican de Gerona, que frente al faro de San Sebastián explotó el motor de gasolina de un barco, resultando muerto el maquinista y el ayudante gravísimamente herido.

Noy del Sucre, Company y un capitán del Ejército, a Marruecos. Propósitos de una campaña abandonista

A fines de mes, irán a Marruecos, donde pasarán tres semanas, el leader sindicalista Noy del Sucre, el diputado a Cortes señor Company y el ex capitán del Ejército señor Cassar, quien se proponen visitar todas las zonas de nuestro protectorado y el campamento de los prisioneros, si logran permiso de Abd-el Krim.

El Noy del Sucre tiene gran empeño en conseguirlo, porque entre los prisioneros figura un primo suyo.

Se cree, que la presencia del señor Cassar en Marruecos producirá gran revuelo, porque estuvo varios meses de servicio en África, y actualmente tiene en prensa un libro sobre el problema marroquí.

El Noy del Sucre también se propone editar otro libro conteniendo las impresiones que recoja. Cuando regresen de Africa Segui y Company, se proponen realizar una campaña abandonista por todas las provincias.

Primo de Rivera

A mediados de la semana próxima, regresará a esta ciudad el general Primo de Rivera, que actualmente recorre Andalucía.

Nuevas noticias de la enfermedad del señor Villanueva: nueva

Madrid 12. La enfermedad del señor Villanueva no ha tenido esta tarde modificación sensible con relación a esta mañana. Continúa siendo motivo de honda preocupación el estado general del enfermo.

Un libro sensacional de Marruecos

Las inmundidades de Marruecos. El escándalo del millón de Larache. (Datos, antecedentes y derivaciones). Acaba de ponerse a la venta en todas partes este libro sensacional, original del conocido periodista granadino, cronista de la campaña, LOPZ RIENDA, que demuestra cómo se administran los millones que España envía a Africa.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑON Y VISO urinarias

Dr. Angel Guizarro. Especialista de la Facultad de Medicina de París. CONSULTA DE DOS a CUATRO GRAN VIA, 2, principal. Para las buenas mesas los vinos de Rioja BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

España en Marruecos

Losada a Dar Drius

Melilla 12. A las ocho de la mañana marchó a Dar Drius el comandante general Losada.

Le acompañan varios periódistas, los cuales acamparán en el cuartel general. El objeto del viaje es imponer la medalla militar al teniente coronel de Regulares de Melilla señor Núñez del Prado, al comandante del Tercio señor Franco y al sargento de ingenieros señor Randano.

El acto promete revestir gran solemnidad y formarán todas las fuerzas que se encuentran en el citado campamento.

Los jefes y oficiales obsequiarán con un banquete a los recompensados.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas telefonarias (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio; cartas, sobres, sales, circulares comerciales, memorandums, carteles de expedientes, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, obras para Escuelas Normales y de Primera enseñanza, modelación de Ayuntamiento y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Guardia civil

La de Otura, ha intervenido en caballería del cortijo Encinar término de Diar, por ser de dudosa procedencia.

La de Izalzal, ha denunciado por hurto de aceitunas a Joaquín Rodríguez Utrilla, Hilario López Pieguezuelos y otros.

La de Calahorra, ha detenido a José García Rubio reclamado por el juez de Guadix, como autor de lesiones.

La de Murtas, ha detenido a José Mellado autor de un hurto de aceitunas.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnicería verificada en el día de hoy. Precio de subasta. Becerros 8 a 2,95 pesetas kilo. Novillos 1, a 2,85. Toros, 4 a 2,40. Vacas 4, a 2,40.

Precios a que se debe vender en el Mercado. Carne de becerro limpia sin hueso a 4,20. Toro limpia, a 2,95.

¡Alerta, granadinos!

En la prensa de Madrid, lo mismo que en la de provincias, leemos los aprestos bélicos de los inquilinos contra los caseros o propietarios. En todas partes se hacen ruidosas campañas, de acuerdo con la Ley de inquilinato, menos en Granada.

¿Es que aquí no sentimos como en otras capitales, el aplastante y avasallador sentimiento de los propietarios? ¿Es que aquí no pagamos los alquileres de podargas llamadas viviendas, a elevados precios? ¡Si señor!

Por eso precisamente, nosotros, quisieramos que estas cuartillas llegaran al corazón de todos los inquilinos; puesto que no hay uno que esté contento con el alquiler que paga. Hay que unirse todos constituyendo el bloque de inquilinos y aprestar todas las fuerzas disponibles para hacer la guerra a los propietarios, puesto que la Ley de inquilinato nos favorece.

Es vergonzoso lo que viene ocurriendo desde hace unos años hasta la fecha, dándose el caso muy frecuente en nuestra capital, de viviendas que pagaban mensualmente doce o quince pesetas, paguen hoy sesenta y setenta pesetas.

No satisfechos aún de su obra despiadada los propietarios, y para lograr que los inquilinos se marchen para subir de nuevo el alquiler, ni ponen cristales en los corredores, ni lucen en las escaleras, ni pagan a los caseros, ni arreglan retretes, ni hacen a las fincas absolutamente nada, con el fin de que aburridos se despidan los inquilinos. De estos casos podríamos citar un sinnúmero. Casos todos de justicia que no se resuelven, porque los inquilinos tienen la culpa. Culpa verdaderamente lamentable, dado el estado en que la Ley nos coloca.

Refutarán nuestros argumentos, manifestando que la contribución se ha subido un 25 por 100; que el veintio de enfrente vive en peores circunstancias que nosotros y paga el doble.

¡Pero es lícito, legal, justo y equitativo que un capital cualquiera, rinda un interés de un 80 ó 90 por 100 después de subida la contribución y demás enses; de fincas rústicas? ¡No señores propietarios!

Ante la hostil actitud y constante amenaza de dichos señores, nosotros gritamos con toda la fuerza de nuestros pulmones.

¡Inquilinos, reunirse formando un bloque de muchos hombres movidos por una sola voluntad y habréis conseguido nuestros deseos! La unión constituye la fuerza, máxima cuando ésta es amparada por las leyes.

Y en lo sucesivo, iremos apuntando datos que son indignos de una capital culta como la nuestra.

Mientras tanto, gritad conmigo al mismo tiempo que constituitis el bloque.

¡Guerra a los pocos sentimientos humanitarios!

Manuel AROAS

Espectáculos

Teatro Olympia

La empresa de este hermoso coliseo puede estar satisfecha del público granadino, que viene correspondiendo a los grandes sacrificios que hace por presentar lo más artístico y escogido de la producción cinematográfica mundial. Se cuentan por llenos completos las funciones que celebra, lo que viene a demostrar el éxito tan rotundo alcanzado por la sobrana de las series, La hija de la justicada; esta película es sin disputa la mejor que hemos presenciado en el cine, tanto en presentación como argumento interesante. Hoy se estrenan el episodio sexto en tres partes de esta super-producción, y una extraordinaria película en cuatro partes, titulada La domadora de hombres, deliciosa comedia americana, creación de la genial artista Gladys Walton.

Faltan muy pocos días para que Granada pueda admirar la más perfecta película; ésta es Parisette, preciosa novela cinematográfica de Louis Feuillade, el mismo autor de La huerfana y Las dos niñas de París y en la que se aparecen como protagonistas los celebrados artistas, tan queridos del público granadino, Blacotin y Sandra Milow-off.

Salón Regio

Continúa llamando grandemente la atención del distinguido público que concurre a este salón, la exhibición de la extraordinaria serie La gran recompensa.

El programa para hoy lo compone el estreno del sexto episodio de esta monumental serie, en la que obtiene un señalado triunfo su principal protagonista, el Conde Hugo, en su difícil trabajo; además se estrenan la grandiosa producción Gaumont, en enormes grandes partes, La historia de una enfermera.

Príncipe y pordiosero, que se estrenará el próximo jueves 13, será el mayor acontecimiento cinematográfico conocido hasta el día, el cual ha adquirido en exclusiva para su proyección en Granada la empresa de este salón.

RELIGIOSA

Santo del día.—San Gumersindo. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la octava de la Epifanía, con rito doble y color blanco.

Inicio perpetuo.—En la Capilla Real, Milagros de María Inmaculada, Aguedas y Juvenales del Sagrado Corazón. Juvenales de las 12 horas.—En el Sagrado Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Otilio y San Matías; a las siete y media; en San Antón, Augustas, Peseño Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana. San Juan y Santa Escolástica, de diez a diez y diez minutos. En el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Misa de doce.—En las Augustas, San Justo y Magdalena. Novena.—A San Sebastián, en el Sagrado, a las cuatro de la tarde. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.

“El Defensor de Granada” es el diario que más circula en la Provincia

Advertisement for 'Taller de Fotografado' (Photography Studio) located in Madrid. The ad features a portrait of a woman and text describing the studio's services and location.

Anuncios en "El Defensor"

COLABORACION FEMENINA

LA VIRTUD RECOMPENSADA

En una hermosa finca propiedad de los señores Dublé, se están haciendo los preparativos para dar a otro día un té, a causa de vestir su hija por primera vez de largo.

Dichos señores se encontraban en el jardín saboreando el rico moka, bajo una alegre y coquetona gorieta, mientras su hija, encantadora jovencita de unos catorce años, perseguía a una mariposa blanca y dorada como el color de su cara y el rubio de sus cabellos.

Al posarse en un lindo rosal, ella le decía: —Mariposa, no huyas. Yo no trato de aprisionarte entre mis manos; sólo quiero ver de cerca la arrogancia de tus alas y el matiz de tus colores.

En tanto que Purita, —así se llamaba la niña,—hablaba de este modo a la bella mariposa en la gorieta referida, sus padres sostenían una interesante conversación.

Don Jaime Dublé, cuya fortuna iba desapareciendo de día en día, hablaba a su esposa de esta manera: —Margarita: me preocupa en extremo el porvenir de nuestra hija. Las acciones van bajando de una manera aterradora y esta perspectiva nueva me hace suponer que se acerca la ruina completa.

En este momento les interrumpió la niña exclamando: —¡Papá, mamá! Mirad qué ramo de flores he cogido para decir mañana mi verso a la Virgen.

Los padres besaron a aquel ángel que les hacía olvidar con sus ingenuidades las negras tristezas de sus preocupaciones hondas.

Todo se recogió en la casa. A simple vista se diría que ni la más leve nubes empañaba el bienestar de aquella familia, cuando por el contrario (a excepción de Purita) la más borrasca tempestad se cernía en el alma de los bondadosos esposos Dublé.

Purita estaba radiante de belleza, y así como la crisálida deja su humilde envoltura para convertirse en arrogante mariposa y extender sus alas orgullosas de sí misma para vivir entre flores, la virtuosa y angelical Purita acababa de dejar el traje sencillo de la inocencia para vestir el de las ilusiones y vivir el ambiente que le ofrecía el gran mundo.

Terminado el té, un señor banquero, amigo íntimo de don Jaime, propuso dar un paseo en una barca propiedad de don Ricardo, otro amigo y comercial, desde la costa donde vivían a la isla de la ermita de San Pascual, distante unas cinco millas, y a la vez explorar aquellas arenas que tenían fama de ser diamantíferas.

Se resistió don Jaime todo lo que pudo, porque en situación tan preciosa no podía dejar la casa, pero tanto le instaron y sobre todo el banquero, que accedió a ello quedando sus momentos contrariados su esposa y su hija.

A esto de las dos de la tarde, se encontraban los valientes marineros todos reunidos en la orilla del mar. Atracaron la embarcación y cinco minutos después estaban a bordo; se dio la voz de avance, y todos, como movidos por un resorte, comenzaron a remar y del primer empuje apartaron la barca unas quince brazas de la orilla.

Al pronto, no notaron nada, pero a las dos millas poco más o menos, empezaron a observar un vientocillo de levante que los puso en expectativa. No le dieron mucha importancia porque se hallaban cerca de la isla. ¡Avante! gritaba con energía el de la proa, cuando hay puños fuertes, no hay distancias largas. ¡Venga remo!

El cielo se iba cubriendo de nubes, y las olas eran cada vez más fuertes. Empezaron a tener miedo.

Es necesario empujar más con los remos, porque la brisa va tomando carácter de temporal, dijo don Jaime.

Un relámpago iluminó la barca, y no quedando seguir adelante, el amigo Ricardo hizo un viraje con ella y puso proa hacia la costa, que, aunque a don Ricardo le pareciera bien, a los otros no les agradó, porque creían más peligro en las inmediaciones de la costa que en el mar abierto.

¡Avante! no hay que desmayar, venga remo.

Otro relámpago más intenso siguió dándole un enorme trueno, lo dejó aterrado. —Nos vamos a estrella, dijo una voz que se levantó entre las fuerzas para batallar con el terrible y amenazador elemento.

—Ya no hay más remedio que seguir adelante,—decían angustiados.

Los rayos serpenteaban por el espacio como dardos infernales, decididos a carbonizarlo todo; pero el mar los atraía y ahogaba sus impetuños destructores. Se nubló la fuerza contra la fuerza.

Cada vez la tormenta se hacía más formidable. Una moe de agua se levantaba, dejando la superficie blanca por la espuma que vomitaba su bravura. Nuestros navegadores seguían con valentía empujando con los remos, pero la barca, ya cerca de la costa, empezó a zozobrar, y el agua de que se cargaba la fue sumergiendo. El primer que se desmayó, envuelto en una ola gigantesca, fue don Jaime, y después don Ricardo, pudiéndose salvar a ratado el banquero, el cual llevó la triaca nueva a casa de don Jaime.

Como él tuvo la culpa porque se lo llevó casi a la fuerza, tuvo también el rasgo de banquero de dotar a su hija por cuando se casara o fuera mayor de edad.

Poco después murió también este señor, porque su naturaleza no pudo resistir tanta luz y calor, y se destruyó por completo.

Don Fernando Dublé, hermano de don Jaime, era un rico comerciante, usurero por demás. Todo el mundo lo odiaba, porque hacía las operaciones o préstamos con un interés tan exorbitante que el que se acercaba a él, lo dejaba completamente arruinado.

La señora no tenía más pretensiones que contar a todo el mundo los ingresos del año y gastar sin freno; las mejores modistas la vestían, y los caprichos más extravagantes eran los suyos.

Este matrimonio tenía dos hijos: Carlitos, de diez y nueve años, intrépido y calavera, y Blanca, de diez y seis, que no rendía culto más que al lujo y a la moda.

Una mañana entró don Fernando muy apenado, anunciando a su familia la horrible desgracia de su pobre hermano, dejando sumidas en el más profundo dolor a doña Margarita y a su hija Purita.

Al parecer, todos sintieron la desgracia; pero quien dió más muestras de dolor, fue Blanca, por la sencilla razón de que se veía precisada, aunque fuera por poco tiempo, a vestir luto.

Un año después, no poseía la familia de don Jaime ni aún su finca favorita, que era lo que quedaba cuando su padre murió; acudieron los acreedores y fué preciso venderla para pagar, pero por respetos a la amistad, las dejaron viviendo de la balde, maxime estando tan delicada doña Margarita.

En la misma gorieta donde antes los pájaros cantaban alegres, las rosas hacían sus vistosas coronas y todo se alisaba para sonreír a la ingenua niña, hoy todo triste y abandonado, sólo realizo el luto severo de la madre y de la hija.

A esta le decía una tarde doña Margarita: —Pena me da verte tan contenta y bulliciosa no hace mucho, y ahora echas una mujercita sin un raso de expansión, siempre trinando y cuidando a tu madre que por desgracia no te durará mucho.

—No te apures mamá, contestaba Purita, tengo confianza en Dios; por tanto, el mejor goce que me puedes dar, es el de no dejarte dominar por la tristeza.

Le dió un beso a su madre, acarició su cabeza casi blanca por los sufrimientos, y se separó de ella para llevarle la medicina.

Una mañana, se sintió doña Margarita gravemente enferma; llamó a su hija, y le habló de esta manera: —Purita, mi fin está próximo, y deseo que tengas un recuerdo de tu madre. Toma esta bolsita, que no se separe nunca de tí; cuando llegues a la mayor edad, sacas unos papeles que hay dentro y hazes uso de ellos; de ningún modo lo hagas antes, y que la Santísima Virgen del Carmen te guarde y proteja; ahora ve, y llama a tu tío Fernando; necesito hablarle.

Purita corrió a casa de su tío con el corazón angustiado de ver el estado de su querida madre, único afecto que tenía en el mundo. Cuando llegaron, ya doña Margarita presa de un ataque epiléptico, no pudo hablar, y solo con las manos y los ojos, le recomendó a su hija; y en un espasmo horrible, dejó de existir.

(Continuará).

A. de la TORRE

Cancion de regreso

Granada, Granada... ¡Oh Granada bella! ¡Cómo te engañas, cómo te embelleces para el que regresa!

Soy un granujino que en su juventud derroché su vida y también su hacienda en amores vanos, amores de un día, —además jugando al monte y en juergas los últimos duros juntando una noche me compré un pasaje y me marché a América.

Me ha sido benévolo el Chaco infinito y la Pampa ardiente me ha sido benévola. ¡Vuelvo rico a comprar una casa en la calle Navas o de Pavaneras; en la calle Navas, do vivió mi madre o de Pavaneras, donde vivió... ella!

Yo la encuentro casada con otro, madre de seis hijos (que crecer los vea yo) y la felicito, y buenos y les de carrear... ¡Quiero ir al Royal por las tardes, arme un pasito luego por la Acera del Casino, bajar al S. Ion, llegar a la Pulga, lo que era teatro cotidiano de mis locas juergas; ir a las Angustias rezar una salve, y a la noche al café Alameda, para oír al maestro Benítez tocando Molinos de Viento o la Séptima, y después dormirte oyendo que te traen la compra de la Vela.

¡Ay, Granada, qué bella te pones ara el que regresa!

Yo te amo como un hijo prodigo, como un cordillero perdido que encuentra el camino y la madre querida, después de unas horas de llanto en la selva, como al sol jóva salvaj; les adoran como adora a la luna el poeta, como quiere a su novia un muchacho que aún ignora de la misa la media.

Yo te quiero, Granada; te veo esperarme paciente a la vuelta, coronando la Alhambra tu rostro; Alhambra en el pecho te pone revereros de preciosas piedras, y ondulante y graciosa, a tu falda se extiende infinita por toda la vege, y cintas de plata va en ella bordando el Genil, un río que tiene leyenda.

Como un peregrino te vengo a buscar, peregrino que por fin regresas. ¡Qué alegría yo siento, Granada, mi Granada, mi Granada bella!

Isidoro GADRON y FERNANDEZ Cádiz, al desembarcar, Enero.

AVISO AL PUBLICO

Eléctrica de Diéchar (S.A.)

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

Se pone en conocimiento de nuestros abonados, que por necesaria obra en nuestro cable subterráneo, se cortará el fluido a las dos de la madrugada de mañana domingo, hasta la tarde del mismo día que quedará normalizado el servicio. —El gerente, Manuel Prieto.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy Parada Córdoba.—Jefe de día, don Manuel Rubio Méndez, comandante de Caballería.—Imaginería, don Jaime Preciós Vinaso, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Federico Hornillos Escaribano, 3.º capitán de Artillería.—Imaginería, don Eduardo Rodríguez Bouzo, 4.º capitán de Artillería.

De orden de S. E., el teniente ayudante, Domingo Navarro.

Las pensiones de retiro en Guardia civil y Carabineros

Disminuida por la vigente ley de Utilidades el descuento en los haberes de las clases pasivas del Estado civiles y militares, las pensiones líquidas del retiro que en lo sucesivo percibirán mensualmente los cabos e individuos de tropa de la Guardia civil y Carabineros con arreglo a la tabla reguladora que establece la ley de 31 de Diciembre del año último, después de aplicado aquél, son las siguientes:

Guardia civil

A los veinte años de servicios efectivos: Cabos, 115,87 pesetas; guardias primeros, 111,77; guardias segundos y cornetas, 110,43.

A los veinticuatro años de servicios efectivos: Cabos, 137,81 pesetas; guardias primeros, 131,95; guardias segundos y cornetas, 130,91.

A los veintiseis años de servicios efectivos: Cabos, 149,29 pesetas; guardias primeros, 142,74; guardias segundos y cornetas, 140,56.

A los veintiocho años de servicios efectivos: Cabos, 150,34 pesetas; guardias primeros 152,35; guardias segundos y cornetas, 150,02.

A los treinta años de servicios efectivos: Cabos, 181,29 pesetas; guardias primeros, 173,83; guardias segundos y cornetas, 173,68.

Carabineros

A los veinte años de servicios efectivos: Cabos, 108,30 pesetas; carabineros primeros, 101,55; carabineros segundos y cornetas, 101,55.

A los veinticuatro años de servicios efectivos: Cabos, 128,40 pesetas; carabineros primeros, 120,79; carabineros segundos y cornetas, 120,79.

A los veintiseis años de servicios efectivos: Cabos, 135,76 pesetas; carabineros primeros, 130,85; carabineros segundos y cornetas, 130,85.

A los veintiocho años de servicios efectivos: Cabos, 146,21 pesetas; carabineros primeros, 139,68; carabineros segundos y cornetas, 139,68.

A los treinta años de servicios efectivos: Cabos, 165,60 pesetas; carabineros primeros, 158,21; carabineros segundos y cornetas, 158,21.

Comparadas estas pensiones de retiro con las del anterior descuento, resultan aumentadas mensualmente con pequeña diferencia de céntimos en cada uno de los distintos períodos de años de servicio, en las cantidades siguientes:

Guardia civil.—Cabos: tres, cuatro, cinco, cinco y seis pesetas; guardias primeros: dos, cuatro, cuatro, cinco y seis pesetas; guardias segundos y cornetas: una, tres, cuatro, cinco y cinco pesetas.

Carabineros.—Cabos: tres, tres, cuatro, cinco y cinco pesetas; carabineros primeros: dos, tres, tres, cuatro y cinco pesetas; carabineros segundos y cornetas: dos, tres, tres, cuatro y cinco pesetas.

SUCESOS LOCALES

Por promover escándalo

Por la policía fueron detentadas las gitanas María Mendoza Borja, de veinticuatro años, soltera, Remedios Fernández Cortés, de cincuenta, también soltera, y Rafaela Fernández Borja, de veintidós, que en la calle de Mesones se encontraban promoviendo escándalo.

Amenazas

Ayer tarde los guardias de Seguridad 25 y 36, detuvieron a Salvador Luis Jiménez, de cincuenta y dos años, de Dilat, el que había amenazado a José Sánchez Fernández, de sesenta y dos, porque estos tenían un asunto pendiente en la Audiencia y le dijo el detenido al primero, que si iba a la cárcel le mataría.

Por amenazar a un perro

La guardia de Seguridad detuvo a Miguel Paertes Ramirez, por amenazar con una navaja a un perro.

Hermanos que riñen

Fueron detenidos los hermanos José y Rafael Gutiérrez Rivas, que se encontraban en la vía pública promoviendo escándalo y riña.

Automóvil denunciado

Por exceso de velocidad fué denunciado el automóvil 593, de la matrícula de Granada.

Rosalía, maltratada

Anoche denunció en la Comisaría de Vigilancia Rosalía Parejo García, de cincuenta años, que había sido maltratada de palabra y obra por Carmela Muñoz.

La primera resultó con lesiones en la cabeza, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Miña aprovechada

Banco Hispano Americano

SUCURSAL DE GRANADA Cambios del 12 de Enero 1923

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable nuevo 5 por 100, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Exterior 4 por 100, Tesoro 4,75 por 100, Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español Rio de la Plata, Banco Central Mexicano, Azucareras, Acciones preferentes, Idem Ordinarias, Acciones Tabaco, Ferrocarriles del Norte, Idem M. Z. y A., Francos, Billetes esterlinos, Marcos, and Dolares.

Los "Dock" de Granada

Situados en la Avenida de Andalucía, son los mejores almacenes de Andalucía, por sus bodegas y depósitos para quince mil o más arrobas de aceite por sus grandes locales, para trescientos o cuatrocientos wagones de cereales y otros géneros, por sus cómodos muelles para la carga y descarga y por su proximidad a las estaciones.

Proprietarios, labradores, industriales, comerciantes, depositad vuestros géneros en dichos almacenes, bien para su venta o para almacenarlos.

Hay un granero disponible para arrendarlo.

Otización de cereales en "Los Docks"

Trigos redos, de 19 a 20 pesetas fanega; habas chicas, cochineras, 25; mazzaganas, 24,50; cebada, 12; maíz de 19 a 20; yerbas, a 25; avena, a 12; garbanos agua, a 48 pesetas cien kilos; batalla, de 70 a 100; finos, de 100 a 125; habichuelas, de 40 a 75; pulpa desecada, a 275 pesetas tonelada.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas para que el personal les muestre los géneros.

Consulta extraordinaria en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

Don JERONIMO FARRE GAYELL

HERNIAS (QUEBRADURAS) con o sin molestias, que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del QUELLO, ESCALDA y PIERNAS, sean de origen congénito o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin resortes laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta gratuita, de 11 a 1 y de 3 a 6, mañana todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Henz, 23, 1.º

Mantillas

Se necesitan operarias para bordar en tul Trabajo a domicilio. Cuesta de Santa Inés, 8.

Joaquín Mochón

COLONIALES Plaza de San Antón, 4

Bacalao Escocia, fresco, 2 pts. kilo Chorizo de Castilla, 8 y 1/2

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapour y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Placido. Saldrá de Almería el día 2 de Febrero de 1923, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Formosa Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1923, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 465 pesetas incluido impuestos. Un medio, 245. Un cuarto, 133

Para más informes, sus consignatarios ENJO de Ricardo Jiménez (S. en G.) Boulevard del Príncipe, número 76, ALMERIA, y Cortina del Huerto, números 21 y 23, MALAGA

La Favorita

Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad A petición del público Azucareros, cristal fino, con montura de níquel a pesetas 1,95 Los mismos, ricamente decorados, a pesetas 2,25 Solo por quince días ESTA ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

F. ORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarco" Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

El Sello Instantáneo YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA El Sello YER cura Jaquecas El Sello YER cura Dolores Reumáticos El Sello YER cura la Grippe El Sello YER cura Dolor de Oídos El Sello YER cura Cólicos El Sello YER cura Dolor de Muelas El Sello YER cura la Gota El Sello YER cura Dolores Nerviosos DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Precio del SELLO, 40 céntimos :- Caja, con 12 sellos, 4 pesetas

FARMACIA DEL DOCTOR J. NAELE Catedrático de Química Orgánica Gran Vía 33 y Marqués de Falsos Medicamentos de absoluta pureza.-Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros. Elisir Histológico, Dinamógeno, Nacle Tónico reconstruyente. Bismazo Analgésico, Nacle Antirreumático calmante. Lazaxivo Regulador, Nacle. Ootas Antiidabéticas, Nacle. Suro Anticancerstático, Nacle. Inyectable Indoloroso. Tónico Granular, Nacle. Kola Granular, Nacle. Laboratorios especiales para Analista. Clínicos e Industriales.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Doctor García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 3 a 6. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Instituto "IBYS" - VIDES AMERICANAS - Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y «El Pilar» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pts. millar. INJERTOS para viña desde 150 pesetas millar. NINGUNA CASA DE ESPAÑA DEDICADA A ESTOS CULTIVOS VENDE MEJORES PLANTAS NI MAS BARATAS QUE «JUAN LEYVA» Mesones, 3 y 5.- GRANADA

ZAPATERIA "LA POSITIVA" M. FUENTES Confección de calzado a la medida. Elegancia y economía. También se construye con pisos de goma. Única casa en Granada que garantiza su duración por ocho meses. Suelas y tacones tipo PHILLIPS Gran Vía de Colón, 41

Los estudiantes de Derecho Abogado con mucha práctica, se ofrece para dar lecciones y conferencias a domicilio. Precios módicos. Informarán en la oficina del Chapiz, número 39, duplicado, carmen de la Salud.

Fábrica "SAN JOSE" (FRENTE A LA CRUZ BLANCA) - DE - M. LÓPEZ LUQUE SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZON SOCIAL TORRES Y LOPEZ Mosaicos . Tubos de Cemento Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Baneras, Lavabos, Balustradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, Cresterías, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc.; y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol. Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica. Dirección: M. LOPEZ LUQUE, Calle Real de San Lázaro 16, Granada. TELEFONO NUMERO 172

La Ciudad de Berlín Fiso de 9 duros Se traspasa, con mobiliario nuevo, por sitio próximo a Gran Vía, propio para el que haya de poner casa. Razón, Reyes Católicos 38, máquina Corona, de 3 a 5.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Préstamos a 5,75 por 100 anuales Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar Gran Vía de Colón, número 55 HOTEL PARIS

Personas con garantía y bien relacionado en varios pueblos, desea vender en junto y al detall, géneros de una casa de Granada. Ofertas: a don Antonio Arroyo, La Peza, provincia de Granada.

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director **RAFAEL NAUDE GARCIA**

Alfonso, 16 — ZARAGOZA — Teléfono, 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y con arreglo a las disposiciones vigentes; los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarse, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al representante en esta provincia, D. José Capilla Rodríguez, en Alomartes; D. Juan Manuel Martínez Pozo, en Cullar Baza; D. Justo Caba Jaraba, en Lanjarón; D. Antonio Trescastro Navas, en Loja.—Representante en Granada, D. Diego Torres Cabrerizo, Gran Vía, 45.

Purgante "JAPONÉS"

El mejor y más agradable

Sólo cuesta **25 céntimos**

En Farmacias y Droguerías

Concesionario: **Vicente Gimeno Aznar — Puertollano (Ciudad Real)**

ANUNCIOS "JRS"

Antigua Oficina General de Substituciones

Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

DIRECTOR PROPIETARIO:

JOSÉ MARÍA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Calle Hortaleza, 73. — Teléfono, 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38.

Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.

RECLUTAS de los reemplazos de 1922 y 1923

Si los padres o los beneficiarios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919. («Diario Oficial» 205) podéis ahora al ser llamados al Servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estareis en filas servireis en la Península, no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

SOLDADOS! Los que estais en filas

Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península acogeis a los beneficiarios de la citada Real orden y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales, o al Representante en Granada, Don Casimiro Arroyo Ruiz, calle Molinos, 17, y en Motril, a Don Antonio López Correa, comisionista.

Recintos del Reemplazo de 1922

Interesa saber a los padres y dudos de los reclutas del reemplazo actual y de los de 1923, que la Agencia de Quintas matriculada «LA COMPETIDORA» (nombre registrado) establecida en Madrid, Toledo 105, y con representantes en toda España, vuelve a abrir la contratación de los soldados que lo desean para reducir el tiempo del servicio en filas a 12 meses en 2 periodos de 6 meses y liberación del servicio de Africa, con arreglo a la Real Orden Circular de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial número 205) del Ministerio de la Guerra, por haber cumplido los compromisos que tenía contratados con los de los reemplazos anteriores.

Sabido es el cumplimiento que esta casa presta a todos sus contratados, como demuestra el hecho de que a pesar de verificar ennumeras veces más de MIL operaciones JAMAS SE HA DEJADO DE CUMPLIR NI UNA SOLA DE ELLAS, siendo su mejor garantía y su única propaganda, aquella que le hacen sus favorecidos a los que por el presente da las más expresas gracias.

Única casa en España con el nombre registrado en el Ministerio de Fomento. Pide condiciones a nuestros representantes de provincias.

Consulいた de asuntos militares GRATUITO enviando sello para su respuesta.

DIRECTOR: **EVARISTO ROMERO GAREZ.**

Oficinas generales: Toledo, 105 — Madrid, Apartado de Correos 12065. Teléfono 795-M

REPRESENTANTES: En Granada, D. Miguel Contreras Goen, Plaza S. Agustín, 13.

En Almería, D. Francisco Mercado Cande, Plaza Azafrán, Colónales. — En Motril, don Ricardo Ortega Herrero, Vista Bella, 24 — En Guadix, D. Ramón Rodríguez Monteginos, Meralla, 5.

La Casa que más barato vende sus Calzados

Zapatería Alhambra

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas piel para Caballero, desde 15 peseta s.

Jiménez y Díaz: 11, Zacatin, 11.



Ford
EL AUTO UNIVERSAL

3.730 Pesetas

Tracción Económica
F.O.B. CADIZ

EQUIPO: Máquinas aritméticas y ópticas, con y sin arranque eléctrico, líneas demostrativas.

Igual que sea Vd. comerciante, agricultor o fabricante, le conviene adquirir ahora mismo un camión Ford de una tonelada, sin disputa lo mejor jamás ofrecido en el mercado automovilista por un precio tan bajo. Por 3.910 pesetas puede Vd. tener un vehículo cuyo uso implica el gasto más reducido y puede proporcionarle la oportunidad de aumentar el margen de beneficios por la rapidez de las entregas.

Agente en Granada: **Antonio Molina Callejas**
CAMPILLO BAJO, 45

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR

PASTILLAS VALDA

son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congiados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Grippe, Trancaso, Asma, Esfumeo, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las

PASTILLAS VALDA
VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Formulas: Madrid, 1922. Escapitol 0.0005. Azucar-Goma.

750 PESETAS GANARÁ

de gratificación toda persona que conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorreyó y año en que fué declarado prófugo con el domicilio donde reside actualmente, el Apartado de Correos 813, de Madrid, y se guardará absolutamente reservada.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer todos estos detalles, y además de percibir dichas 750 pesetas contribuirá a hacer cumplir la Ley a quien rebuyó servir a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—MADRID

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

AGUAS DE COLONIA

Verbena	3'50	ptas. Litro
Violeta	4'50	"
Real Perfume	9'00	"

Extractos y 5.ª Esencias

Violeta :: Jazmin :: Nardo :: Rosa :: Madre-Isela
Heliotropo :: Madame Dubarry :: Gardonia :: Anisela

Venta por gramos

Droguería Universal.—Plaza Bibrambia, 9

Emulsión Marfil al Guayacol

de aceite puro de Egipto de Baobab con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol

PREMIADAS EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESEROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano Americanos, estando también autorizada su introducción en estos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

Matrimonio

sin hijos y con buenos informes, desean portoría. Darán razón, Plaza Nueva 15, tercer piso.—Elena Andrés.

-Nuevo Oriente-

(Antes Navio). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedaje. Cubiertos a domicilio. Precios convencionales.—Alhóndiga, 4.

-La Unión-

Almuerzo de entridos y cortes aparados: **Jiménez y Román**

Taller de Guarnicioneria
Calle de Bodogones y Placeta de San Cristó.—Granada.

¡Atención, lavanderas!

¿Queréis buenos jabones y baratos? Comprálos en la nueva fábrica de Rafael Molina, Escudo del Carmen número 1, esquina a San Matías. También hay legías especiales para ropa.

La Moda Práctica

AÑO XIII

es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras, modistas y obreras. Toda señora o señorita que tiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes; los días 5, 15 y 25, y solo cuesta en Madrid tres pesetas, 150 pesetas en provincias a 2,25.

EN LAS OFICINAS DE

El Defensor de Granada

SE ADMITE EN SUSCRIPCIONES

La Moda Práctica

LOS MAS IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE

TORNILLERIA

Y LOSENGART

Sit 65, Boulevard de PARIS y en LEGUE, Côtes du Nord (FRANCIA)

TODA CLASE DE PIEZAS en TODA CLASE DE METALES PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS FORJADAS y TORNEADAS

fabricación sobre el terreno y entrega rápida de pernos forjados especiales

LA MAYOR PRODUCCION DE TUERCAS TORNEADAS

PIDASE EL CATALOGO GENERAL ENTREGA RAPIDA

"San Antonio"

CAL HIDE AULICA
CAL GRASA

Fabrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina a la Cruz de Comercio
Teléfono número 812

ACCIDENTE A NERVIOSOS

EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, pesadillas, migrañas, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acido Valda ELIXIR BERTHOLM. Ventas en Barcelona, farmacia del doctor, Plaza Juxterta, Madrid, Pérez Barria y Góngora, calle A. Alcalá, 8. Centro de España en todas las provincias.